

老人代步车无牌无照满街跑，不安全

业内人士：它不是合格车辆，安全隐患大 交警：监管有“盲区”，不能合法上路

本报3月13日讯 “这车看着都提心吊胆。”今天上午，市民刘女士拨打本报热线96258称，最近她在长沙街头看到一种四轮小车，“经常不按规矩走，甚至还逆行。”小车全是不认识的品牌，也没有挂牌照。刘女士认为，这种小车十分危险。

对此，交警部门表示，这种“小车”是“老年人代步车”，既不是机动车辆，也超出了非机动车范畴，不能合法上路，但目前并没有相关管理条例。

不少老年人购买使用便捷，买来接送孙子

刘女士所说的“老人代步车”，家住长沙开福区的黄爹爹在年前购买了一辆。

“花了近3万元。”黄爹爹说，他今年65岁，孙子在念小学，为了方便接送孙子，黄爹爹看上了这款代步车。

代步车外观几乎与微型汽车一样，大灯、前后雾灯、尾灯、保险杠、雨刮器、反光镜一样不缺，中控台也是汽车的布局，采用了无极变速系统，就连油门与刹车也和汽车无异。不过，记者并未在车内看到安全带、安全气囊之类的安全配置，该车所用玻璃也十分单薄。

黄爹爹说，这车一个月油钱200元左右，最快能跑到50km/h，使用十分方便。“很多老人都买了。”

一店一天卖几台“便宜，有面子，即买即走”

通过上网搜索，记者找到了一家名为“长沙鸿顶实业开

发有限公司”的企业，该企业所出售的商品里有一种“先锋”品牌的老年人代步车。

店家称出售的所有车型都属于低速观光、代步车。销售人员如此介绍，目前国家对该车型没有统一的管理规定，而且目前空气环境这么恶劣，国家也急于推行环保车，所以，政府对这种车是默许的，也不需要上牌照和持有驾照。

随后，记者在中南汽车世界也见到了此类“老年人代步车”。一名老板表示，此类代步车销量还行，“一天能卖个几台吧。”购买此类代步车的不仅有老年人，还有年轻人买来用于上下班代步。“主要是价格便宜，开着也比两个轮子有面子。”

老板说，购买该车后，不需要驾照和上牌，“即买即走。”但对于是否会被交警处罚，老板犹豫再三，“不太背时的话，交警不会找你的。”

不是合格车辆 业内人士：安全隐患极大

“这算是车么？”长沙某著名豪华汽车品牌技术总监张先生认为，所谓的“老年人代步车”就是一个“玩具”。

张先生说，任何汽车在出厂前，都会接受碰撞实验以保证安全性，而这种“老年人代步车”不但没有进行过碰撞实验，而且还未安装机动车专用玻璃，甚至刹车构件多采用抱刹设计，比较单薄，零件容易损坏，一旦发生事故，后果不堪设想。此外，此类代步车在设计上能省则省，所以重量较轻，还有重心过高的缺陷，过弯很容易发生侧翻。



3月13日凌晨3点，长沙星沙盼盼路与东六路交会处，一辆货车冲上了人行道，一车的硫酸钠倾倒地。

记者 唐俊 摄

太无语！

货车凌晨冲上人行道

硫酸钠倾倒地，竟有人拈着“试味”

本报3月13日讯 “我试了一下，是咸的呢。”今天凌晨3点多，长沙星沙盼盼路与东六路交会处，一辆满载硫酸钠的货车，不慎发生侧翻。车祸虽未造成人员伤亡，可一地白花花的硫酸钠引来一些路人的尝试，着实让人捏了一把汗。

凌晨3点，星沙盼盼路与东六路交会的东北角上，一辆车头和车身均“创伤”严重的货车架上了人行道，一车的硫酸钠倾倒地。

4点多下班路过此地的张先生说，“货车由西往东行驶，听说是在路口遇上了一辆由东往西行驶的小车，小车七弯八拐的，货车为了避让小车，猛打方向，径直冲上了路口东北角的人行道。”

由于猛烈的撞击，路旁

的光缆受到重挫，2000多户人家的网络暂时无法连通。

直到上午11点半，货车被吊车摆弄回正常状态后驶离现场。可让人头疼的事又来了——一些看热闹的群众竟然捻一块硫酸钠往嘴里送。“我试了一下，是咸的。”一位大婶笑着说，原来工业盐真是咸的啊。

附近某学校的老师经过此地，赶紧阻止大伙的试味行为，“这不是工业盐，是硫酸钠，虽说基本无毒，但对皮肤或眼睛刺激很大。”

长沙县交警大队事故科科长范文益说：“事发时，这一路口的红绿灯已经关闭，两车对黄灯闪烁没有安全概念，所以撞到一起了。”

■三湘华声全媒体记者 王为薇

太黑心！

“黑的士”假钱换真钞 市民发现请积极举报

本报3月13日讯 不到5公里的路程，出租车打表却要20元钱，小心了，你可能遇见了“黑的士”。今日，长沙交警查获5台涉嫌使用伪造号牌的“出租车”，有的车安装了宰客的“跳跳表”，有的车上则被查获了百元假钞。交警提醒，市民遭遇出租车司机要求反复换钱或票价明显异常时，可举报。

今日凌晨3点，解放西路司门口路段，长沙交警支队机动大队民警查扣了涉嫌使用假号牌湘AX2146的出租车，车上放有5张同号的百元假钞。

驾驶人刘某交代，一共购买了面值共800元的百元假钞，已经成功使用了300元。使用假钞一般选灯光昏暗的路段，并专门搭载从酒吧或KTV出来略显醉意的乘客，如果乘客递来的是大额钞票，则趁其迷糊状态时，又以找不开零钱为由，用假钞换走真钞。

下午2点，机动大队民警在潇湘中路发现湘AT9782的士号牌有异。拦停后发现，车内计价器为非法的“跳跳表”，驾驶人左脚位置地板胶下暗藏按键，轻轻一踩，十秒钟就会跳表一公里。如果对乘车线路和里程不熟悉，乘客很难发现。

今日一天，大队民警就查获5辆涉嫌使用伪造车牌的出租车。5名驾驶员均面临行政拘留15天并处罚款5000元，驾驶证记12分的处罚。■三湘华声全媒体记者 黄娟



老年人代步车。(资料图片)

交警说法

监管存在“盲区”

长沙交警支队民警告诉记者，目前我市暂没有针对此类“老年人代步车”的管理规定。

所谓老年人代步车，并不是规范的国家车辆分类方式，只是商家的噱头而已。判定一辆车是否属于可以合法上路的机动车，要看该车是否符合

机动车国标GB7258和工信部门的公告及目录许可。民警表示，老年人代步车并不符合国家机动车标准，所以这类车辆并不是合法的机动车，因此不可能合法上路，不能上牌，更不可能购买保险。但从外型来看，又明显超过了非机动车范畴。

■三湘华声全媒体记者 陈昂

或撞伤人或撞死人 老年人代步车造成的事故频频发生

●今年1月1日，山东淄博市胶王路淄川区岭子镇小口村路段，一辆老年人代步车交通肇事逃逸，造成一人死亡。

●今年1月12日，在新疆昌吉市天山路，一辆老年人代步车在行驶中撞3名老人，而这场车祸的肇事者，是一名67岁的老人。

●去年9月15日，陕西汉中市一名85岁的老人驾驶老年人代步车忽然冲进人群，撞伤6人。

太惊悚！

无证驾驶，无交强险，也敢上高速？ 胆大司机被拘3天，罚金翻倍

本报3月13日讯 3月12日，湖南省耒宜高速交警查获一名驾驶证被注销且未购买保险的驾驶人，并依法对驾驶人作出罚款2600元、行政拘留3日的处罚。

12日16:30，一台越野车在芙蓉高速郴州西收费站径直驶过交警检查岗，当民警手势示意其停车靠边时，司机仍不停车。

民警迅速驾驶警车将该车逼停。一核实，该驾驶员驾驶证早已注销。更让民警后怕的是，这辆车连交强险都没买。

驾驶人被查处后，苦苦

哀求民警网开一面，又拿出两条香烟，企图行贿，被现场民警严厉呵斥拒绝。随后，驾驶人及车辆被民警带回队部进一步处理。

目前，民警根据《道路交通安全法》相关规定，对驾驶人处以罚款2600元、行政拘留3日的处罚。民警解释，该驾驶人无证驾驶，罚款1000元；此外，该车未购买交强险，依规对机动车所有人或管理人处以“最低责任限额应缴纳的保险费”的2倍罚款。

■三湘华声全媒体记者 王为薇 通讯员 李静